

DEŞTEPTAREA

Foaie națională independentă.

Apare odată pe săptămână.

Abonamente:

Pe un an 6 cor. Dusă acasă sau cu poșta 8 coroane.
Pentru străinătate 15 franci. Numeri singuratici 10 bani.

Redacțiunea și Administrațiunea:
TIPOGRAFIA CIURCU & COMP., BRAȘOV
Strada Hirschler Nr. 11.

Insertiuni se primesc cu prețurile cele mai reduse după învoială. Prețul normal 5 bani 1 cm. pătrat. Manuscrise nu se înapoiază.

Pregătiri electorale.

Braşov, 3 Aprilie v. 1914.

Legea cea nouă electorală, precum și ordinele și instrucțiunile ministeriale de executare, s'au publicat deja și s'au început chiar și examenele de alegători pentru ceice în înțelesul dispozițiilor legii celei nouă electorale urmează să fie luați în liste în baza censului intelectual. Cu un cuvânt s'au pus la cale toate, pentruca pe anul viitor să se pregătească din vreme listele electorale, care vor avea să cuprindă pe de o parte pe toți alegătorii din listele cele vechi, pe de altă parte un număr mai mare de alegători noi în baza drepturilor lărgite prin legea cea nouă.

Se știe acum și s'a relevat foarte mult, că punctul gravaminat cel mai de seamă a fost împrejurarea, că legea pentru împărțirea cercurilor electorale a arondat astfel acele cercuri, încât din 42 de cercuri, în câte aveam până acuma majoritate românească, abia au mai rămas cam 27 cercuri, în care se poate conta la acea majoritate. Din acest motiv mai ales s'a ridicat ca o grea piedecă în contra pac-

tului tocmai această reducere a cercurilor electorale cu majoritate românească, iar ecoul acestei plângeri îndreptățite n'a putut fi slăbit nici până în ziua de astăzi și probabil va forma încă multă vreme punct de neînțelegere în chestiunea românească, devenită astăzi atât de acută și importantă.

Disproporționalitatea în numărul de comune, cari alcătuiesc un cerc de votare românesc și unul săsesc, are ce e drept oarecare neînsemnat venitul regulator în dispozițiunile de arondare pendente de ordine ministeriale, dar în termeni generali remediu eficace s'ar putea aduce tot numai prin lege, care însă de sigur nu va urma în curând.

Astfel va trebui să se ia măsuri cât mai întinse și mai reale pentru a sta pregătiți în fața legii celei nouă.

Ar fi fost fără îndoială un mare câștig, ca numărul cercurilor electorale cu majoritate românești să fie cât mai sporit, pentru ca și noi să putem intra mai cu temei în viața publică a statului, de care atâta vreme am stat streini și izolați. Dacă deocamdată însă prin im-

prudența și neprevăderea noastră am suferit o decepțiune, și încă o mare decepțiune, nu ne e permis a ne învinui reciproc, ci dintr-o parte a trage și din acest fapt învățătura atât de priincioasă elementului săsesc, că prin bună înțelegere și concesiunile reciproce ne sunt mai ușor accesibile, căci bunăvoința nu poate exista, unde lipsește încrederea împrumutată.

Pe de altă parte în constatarea actuală, cum am accentuat și altădată, ne dovedește opoziția maghiară cu mult mai numeroasă și mai puternică, că orice acțiune politică, jure decata ca neoportună intereselor mari ale statului — pe drept sau pe nedrept, nu împoartă — nu poate conta la o isbândă și să am avea nu un mare de 5 deputați, cât am avut în 15 deputați, cât am avut în timpul cel mai priincios, cu un program naționalist exclusiv, și 100 de deputați nu vor putea produce absolut nici un curent în mersul carului statului nostru. Ba și mai caracteristic devine faptul prin aceea, că din cele 42 de cercuri cu majoritate românești abia 15 au și dat în faptă deputați români

naționaliști într-o singură campanie electorală.

Morala acestei stări este, că poporul nostru îi lipsește încă școala politică și că lărgirea treptată a dreptului electoral s'a impus prin forța împrejurărilor.

Se naște acum întrebarea: Ce avem de făcut în situațiunea schimbată?

După părerea noastră, în prima linie se impune o organizațiune serioasă și conștientă în comune și municipii, care la timpul său să poată da mână de ajutor organizațiunii centrale.

În linia a doua se reclamă o îndrumare a poporului spre cultură prin școală, pentruca să sporim cadrele alegătorilor noștri la proporțiunea noastră numerică.

Iar în linia a treia este de rigoare absolută o măsură anumită de prudență și circumspecțiune, care să ofere ocaziune factorilor chemați să se convin-gă, că patriotismul nostru probat prin zeci de veacuri și jertfe enorme stă mai pre sus de orice îndoială și că incriminările de gravitațiuni în afară, ori și numai de tendințe separatist-

ECONOMIE

(Urmare)

Prepararea scrobelei

Scrobeala necesară mai întâi o înmuiem. Apă să nu clocotească, când punem scrobeala în ea. Stearina și glicerina tac ca scrobeala să fie cu luci și elastică; albitura o putem călca mai ușor și fierul de călcat nu se lipește de albitură. Dacă iarna punem puțină sare în scrobeală, ea nu îngheață.

Pânza caldă absoarbe ușor scrobeala. Dacă scrobeala proaspătă nu o folosim imediat, punem peste ea puțină apă, ca să nu prindă pielea.

Pentru $\frac{1}{4}$ kilogram de scrobeală luăm $1\frac{1}{2}$ litru de apă,

la 1 parte scrobeală 3 părți,

1 lingură de borax,

7 grame de stearină,

1 foiță de gelatină, pe care mai întâi am disolvat-o împreună cu boraxul în puțină apă.

Îmbrăcămintea

Principala menire a îmbrăcămintei e, să ne apere corpul contra variațiunilor de temperatură.

Materialul ni-l dă sau regnul animalic, cum e lână, mătasa, blănurile, sau ni-l dau plantele, d. ex. inul, cânepa și bumbacul. Stofele de multe ori sunt preparate din materii amestecate, d. ex. din lână și bumbac sau din mătase și bumbac.

Ca să ne convingem, dacă o stofă e preparată din lână curată, scoatem din ea câteva fire și le ardem. Lână curată împrăștie un miros de unghii arse și lasă în urma ei un fel de cenușe, ca cea de cărbune.

Bumbacul arde de tot, nu lasă cenușe și nu împrăștie nici un miros.

Lână e mai călduroasă decât bumbacul, căci ea mai greu lasă să se piardă căldura corpului nostru, cu alte cuvinte e rea conducătoare de căldură.

Bumbacul păstrează mai bine căldura, decât stofele de in și de cânepă; așadar pentru păstrarea sănătății e mai bună pânza de bumbac decât pânza de in, căci suntem mai feriți de răceală.

Îmbrăcămintea variază după etate.

Bătrânii au lipsă de haine mai călduroase decât tinerii, pentru că trupul lor desvoaltă mai puțină căldură. Copiii nu trebuie îmbrăcați cu haine prea călduroase.

Îmbrăcămintea mai variază și după climă și anotimpuri.

Îmbrăcămintea să fie largă, ca să nu împiedece mișcările trupului și circulațiunea sângelui, să nu apese stomacul și nici alte organe.

Grmazul trebuie să fie liber; cărpele și șalurile călduroase nu sunt sănătoase, căci ele aduc cu sine guturaiu, gâlci și tuse.

Corsetul e tot atât de stricacios pentru fete tinere, ca și pentru dame. El e cu adevărat un instrument de tortură, care apasă organele interne și prin această cauzează multe morbi și năcazuri.

Dacă totuși purtăm corset, el să fie ușor, să nu apese stomacul și să nu împiedece circulațiunea sângelui.

Tot atât de stricacioase ca și corsetul sunt și legăturile pentru ciorapi.

Ghetele să fie largi și comode, cu tocul lat și scund. Ghetele mici cauzează dureri de picioare, bătăuri și nu sunt tici frumoase, nici igienice.

Ghetele trebuie curățite în fiecare zi, căci astfel țin și ele mai mult. Din când în când să le ungem cu seu sau cu vaselină, pentru ca pielea să rămână moale. Ghetele ude nu e bine să le punem lângă sobă, ci să le umplem cu cucu-

